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Svar på fråga 2020/21:1838 av Nina Lundström (L)
Storspiggens påverkan på Östersjön
Nina Lundström har frågat mig vilka åtgärder jag är beredd att vidta för att storspiggens ökning ska minska i Östersjön.
Miljösituationen i Östersjön är i dag allvarlig med stora områden av syrefria bottnar, algblomningar och svaga fiskbestånd av framförallt torsk. I tillägg är nivåerna av vissa farliga ämnen och näringsämnen allt för höga. Jag är väl medveten om de stora bestånd av storspigg som Nina Lundström beskriver och som med stor sannolikhet kopplar till den generella miljösituationen i Östersjön. 
Den allvarliga miljösituation vi ser i Östersjön i dag är ett resultat av utsläpp från bland annat avlopp, trafik, industrier, jordbruk och sjöfart samt ett fisketryck som tidvis varit för högt på vissa bestånd. Detta har skapat ett ekosystem som är starkt i obalans och som sannolikt har bidragit till tillväxten av bestånden av storspigg. 
Utöver effekterna på ekosystemet påverkar Östersjöns allvarliga miljösituation också hela samhället negativt på ett flertal sätt. Detta exempelvis genom försämrade förutsättningar för livsmedelsproduktion av fisk- och vattenbruksprodukter, sysselsättning, turism, rekreation och välbefinnande. En förbättring av Östersjöns miljöstatus är därför en prioriterad fråga för regeringen. Regeringen har stärkt havsmiljöarbetet med mer än 200 miljoner kronor årligen för 2020–2022 för att främst minska övergödningen och på sikt stärka rovfiskbestånden.
Det är viktigt att vi får bättre kunskap om interaktionerna mellan hav och kust där ökad kunskap om storspiggens roll i ekosystemet och påverkan på andra arter är en mycket viktig faktor. Havs- och vattenmyndigheten arbetar för närvarande, med stöd av Sveriges lantbruksuniversitet och andra universitet, för att stärka arbetet med att sammanställa befintlig kunskap och samla in ny genom en rad olika projekt med koppling till storspigg i syfte att kunna utforma förslag till relevanta åtgärder. Därutöver har Havs- och vattenmyndigheten ett flertal regeringsuppdrag som samtliga syftar till att öka förståelsen för och återställa Östersjöns marina ekosystem. Dessa uppdrag inkluderar att redovisa hur myndigheten arbetar för att en ekosystembaserad fiskförvaltning ska vara en integrerad del i att uppfylla målen i havs- och vattenförvaltningen samt miljömålen, att utreda hur fiskeregleringarna kan utvecklas för att skydda kustlekande bestånd av sill i norra Egentliga Östersjön, genomföra en vetenskaplig utvärdering av effekterna av en eventuell beståndsreglerande jakt på gråsäl ur ett ekosystemperspektiv samt uppdrag om ekosystembaserat fiske och för att definiera hur Östersjöns marina ekosystem och representativa ekosystemtjänster skulle kunna utvecklas de kommande 30 åren. Tillräckliga vetenskapliga underlag som tydliggör orsakssamband är en förutsättning för att kunna bedöma vilka åtgärder som är rätt att vidta för bevarande och förvaltning av fiskbestånden.
Stockholm den 10 mars 2021
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